

# С л о в о

## въ день рождества пресвятыя Богородицы.

(О необходимости воспитывать дѣтей самими матерями).

Св. и праведные Богоотцы Іоакимъ и Анна своими заботами о воспитаніи Богоизбранной отроковицы первоначально въ своеемъ домѣ, а потомъ при храмѣ Іерусалимскомъ, указуютъ намъ, благоч. сл., на необходимость начинать религіозно-нравственное воспитаніе дѣтей съ младенческаго ихъ возраста и попрежнему ществу самими родителями.

Первая и самая удобная среда доброго религіозно-нравственного воспитанія дѣтей—это родная семья, а главные ея воспитатели—родители. Все, что дѣти

видять и слышать здесь, не пропадает для нихъ безследно, но глубоко западает въ ихъ душу и остается въ ней на всю жизнь. Особено важное значение въ религіозно-нравственномъ воспитаніи дѣтей имѣть по свидѣтельству слова Божія, исторіи и опыта, личный примѣръ родителей. Благочестивое настроение родителей отца и матери, проявляющееся въ искренней молитвѣ, или другихъ дѣйствіяхъ религіознаго характера, благотворно вліяетъ на нравственно-религіозное направление ихъ, полагаетъ въ нихъ твердое чувство вѣры въ Бога и любви къ Нему, посѣваетъ въ нихъ прочныя сѣмена чистой христіанской нравственности. Отъ нихъ заимствуется страхъ Божій, отъ нихъ усваивается боязнь грѣха, чтобы не оскорбить Бога, не заслужить Его гнева и чрезъ это не лишиться Его милостей въ настоящей жизни, а тѣмъ болѣе не подвергнуться вѣчному осужденію въ будущей. Эту обязанность воспитанія возлагаетъ на родителей св. ап. Павелъ, заповѣдуя имъ: *отцы, воспитывайте дѣтей вашихъ въ учении и наставлении Господнемъ (Еф. 6, 4).* Но первенствующее значение въ семье, въ ея воспитаніи и вліяніи на дѣтей имѣть мать. Сердце ея — это высшая школа, въ которой дитя въ первые годы своего существованія научится болѣе, чѣмъ во всю оставшую жизнь, — дѣлая жизнь въ первые годы его вѣется около материнского сердца. Вѣра въ Бога имѣеть своимъ вмѣстилищемъ преимущественно наше сердце, а въ матери сердечная жизнь господствуетъ надъ всѣми прочими проявленіями человѣческаго духа, вслѣдствіе чего самой природой представлено ей преимущество вліянія на дѣтскія сердца въ религіозно-нравственномъ отношеніи. Ея прямое призваніе и дѣло воспитывать дѣтей въ добрѣ, въ вѣрѣ и благочестіи христіанскомъ; въ этомъ ея собственное величие и добро,

величие и добро ея родной семьи, этимъ она создаетъ себѣ славу, которой никода не уничтожить никакая зависть, и которая всегда будеть имѣть значеніе на судѣ совѣсти и потомства. Судъ Божій, да и людской тоже, произнесеть надъ нами приговоръ по тѣмъ пло-дамъ, какія мы завѣщаемъ будущему времени въ сво-ихъ дѣтяхъ и питомцахъ. Сынъ безуменъ явится безчестіемъ матери, при этомъ на всегда, въ вѣчность, ибо по слову ап. Павла *жена спасается чадородіем ради* (1 Тим. 2, 15), т. е. когда своими дѣтьми умножа-етъ число святыхъ, чистыхъ и спасаемыхъ членовъ церкви Христовой.

Въ самомъ дѣлѣ, какія неизгладимыя впечатлѣнія по-лагаетъ она въ дѣтскую душу своими благочестивыми примѣрами въ семейномъ быту. Отъ однихъ ея выра-женій лица и взглядовъ дитя поставляетъ себя въ мо-литвенное положеніе и настроеніе. Становится мать на колѣна передъ святыми иконами, молится, употребля-етъ молитвенные вѣшніе знаки, дѣлаетъ тоже и ма-лютка ея; мать благоговѣйно осѣняетъ себя крестнымъ знаменіемъ, и ребенокъ старательно водить рукою около своего лица, желая сдѣлать тоже самое. Оно входитъ даже въ самый духъ материнскій молитвы: навернулись слезы на глазахъ матери, плачетъ и дитя; чувство радости, восторга, благодарности осѣнило ея лицо, тѣми же чувствами сіяеть и лицо молящаго-ся съ нею дитяти. Одинъ взглядъ, который въ тро-гательныя минуты жизни мать обращаетъ къ небу, къ Богу, пробуждаетъ въ дѣтской душѣ болѣе благоче-стивыхъ богобоязненныхъ чувствъ, нежели долгое невразумительное произнесеніе нравоученія и убѣжденій. И когда въ важныя, торжественные минуты, какъ напр. при восхожденіи солнца, во время грозы, въ ясную звѣздную ночь, дитя покойится на лонѣ матери, а она

въ благоговѣніи произносить имя Божіе, какія чистыя благотворныя съмена Богопознанія и Богопочтенія полагаетъ она тогда въ сердце дитяти! Какое также благодатное вліяніе имѣеть на воспріивчивое дѣтское сердце чтеніе матерью Слова Божія и рассказовъ о подвигахъ святыхъ угодниковъ Божіихъ! Въ минуты досуга, въ часы благоговѣнія сердечнаго, идетъ Богобоязненная жена-мать въ мирное убѣжище дѣтскую комнату, зажигаетъ передъ св. иконами лампаду, въ ея рукахъ св. Евангеліе, занимаетъ оно мѣсто посреди своего, можетъ быть славнаго будущаго потомства, раскрываетъ божественную книгу и во услышаніе его съ молитвеннымъ настроеніемъ и крестнымъ знаменіемъ произносить Слова Господа; съ какимъ любопытствомъ, съ замиреніемъ сердечнымъ, дѣтскимъ благоговѣніемъ слѣдятъ дѣти за блистающими священнымъ благоговѣніемъ взорами матери; на ея устахъ, которые въ глубокомъ смыслѣ источаютъ насущный хлѣбъ жизни, останавливаются ихъ глаза, нисколько не прерывая и не смущая потока ея научительной рѣчи, который бьетъ ключемъ изъ глубины души и прокладываетъ себѣ путь въ юное сердце. Вотъ здѣсь то, теперь то, и начинаютъ дѣти понимать, что на небесахъ есть Высочайшее существо, всеблагій отецъ, Который даетъ пищу, одежду и все необходимое для насъ, Который сохраняетъ нашу жизнь, и что этотъ всеблагій Отецъ любить только тѣхъ, которые сами любятъ Его; что Онъ видить все, что мыnidѣлаемъ, что ни предпринимаемъ; что предъ Нимъ, всевидѣщимъ и всезнающимъ, нельзя ничего утаить; что Онъ знаетъ не только дѣла людей, но даже и сокровеннѣйшія мысли ихъ; что благодѣющая десница Его постоянно раздаетъ людямъ все необходимое для всѣхъ. Такіе-то материнскіе уроки домашняго-религіозно нравственнаго воспи-

танія, данная безъ всякихъ словъ и приказаний, никогда не забудутся, или забытые вспомнятся въ трудныя, тяжелыя минуты и послужатъ во спасеніе молодому поколѣнію. Достойная удивленія и славной памяти Соломія мать семи сыновъ Маккавеевъ такъ прочно насадила въ серцахъ своихъ дѣтей любовь къ истинному Богу, что нечестивый гонитель Антіохъ Епифанъ никакими мученіями не могъ заставить ихъ отречься отъ вѣры, самъ изумлялся ихъ мужеству въ страданіяхъ и долженъ былъ выслушивать отъ каждого изъ нихъ справедливое осужденіе своего нечестія. Въ исторіи царей Іудейскихъ встрѣчаются такія, наприм. изрѣченія Священнаго Писанія: *воцарился Амасія, имя матери его Іегоадданъ и дѣлалъ онъ угодное въ очахъ Господнихъ (4. Цар. 14 г. 1—3);* или *воцарился Езекія имя матери его Ави и дѣлалъ онъ угодное въ очахъ Господнихъ, во всемъ такъ, какъ дѣлалъ Давидъ отецъ его (4 Цар 18, 1—3).* Очевидно, что имена матерей упоминаются Священнымъ Писаніемъ для показанія того, что названныя цари обязаны своимъ добрымъ направленіемъ во всю жизнь благочестивому воспитанію, полученному ими въ дѣствѣ отъ своихъ матерей. Вообще Свящ. Исторія ветхаго завѣта, а также Исторія православной христіанской церкви представляетъ множество примѣровъ, доказывающихъ съ очевидностью, что великие угодники Божіи и доблестные мужи, обезсмертившіе себя дѣятельною любовью къ Богу и ближнимъ, были воспитаны въ этой любви преимущественно своими матерями.

Благоч. слушатели! Наше время изъ выдающихся въ томъ отношеніи, что слишкомъ много нынѣ людей малорелигіозныхъ, маловѣрныхъ, равнодушныхъ къ своей вѣрѣ: вина тому-матери, которая пренебрегаютъ лучшимъ дѣломъ своей жизни-первоначальнымъ рели-

гіознымъ воспитаніемъ и направленіемъ своихъ дѣтей, молитвой съ ними дома и въ храмъ Божіемъ, которымъ представляютъ воспитаніе дѣтей своихъ лицамъ не благочестивымъ, маловѣрнымъ, не нравственнымъ, которые дѣлаютъ изъ нихъ членовъ негодныхъ и для семейной жизни и для общественной дѣятельности. Тамъ только и есть много честныхъ, хорошихъ гражданъ, гдѣ есть нравственно-религіозная матери, тамъ только и дарствуетъ благосостояніе, довольство и обиліе всякихъ благъ, гдѣ есть благовоспитанная матери-домоправительницы, не расточающія семійного достоянія, а увеличивающія его благоповеденіемъ, разумною бережливостью. Тамъ только и живутъ здоровые, крѣпкіе душою и тѣломъ люди, бодро совершающіе свой жизненный путь, гдѣ господствуютъ чистые семейные нравы, О если бы все это понимали наши матери, если бы онѣ твердо разумѣли, какая въ нихъ заключается великая сила, которой далеко не достаетъ ихъ спутникамъ,—какъ далеко было бы отъ насъ то зло, которое разлито по нашей землѣ русской и проявляется то въ возмущающихъ душу злодѣяніяхъ молодаго поколѣнія, то въ безпорядочной жизни старшаго.

Боголюбивая чада! Настанетъ и для васъ чреда, когда Господь благословить васъ быть воспитательницами молодаго поколѣнія. Дабы быть на семъ поприщѣ дѣлательницами непостыдными, дабы подготовить чадъ Божіихъ къ достойному служенію Господу, святой церкви и отечеству, необходимо вамъ въ самихъ себѣ внѣдрить начало чистой вѣры и чистой нравственности. Да будетъ вамъ въ дѣлѣ вашего воспитанія примѣромъ Пресвятая Дѣва, подготовившая Себя для высочайшаго подвига—воспитанія Божественнаго Младенца въ храмъ Божіемъ. И для васъ храмъ Божій,

подъ кровомъ котораго вы пребываете постоянно, да-  
будеть училищемъ чистой вѣры и христіанской нрав-  
ственности; внимайте тому учению, какое преподается  
вамъ на урокахъ закона Божія и тѣмъ наставлениямъ,  
какія слышите вы отъ лицъ, вѣсть воспитывающихъ;  
дай Богъ, чтобы эти уроки остались въ вашей памя-  
ти навсегда, и тогда несомнѣнно они доставятъ вамъ  
блага жизни вѣчной и временной, и прославятъ вѣсть  
въ грядущихъ поколѣніяхъ.—Аминь.

Свящ. Н. Любимовъ.